



# 经济导报

国内统一刊号:CN37-0004  
邮发代号:23-134  
1981年1月1日创刊  
山东第一财经媒体  
6 939329 000016 >  
每周一、三、五出版

理性·个性·公信力

大众报业集团主办



2015年9月23日 星期三  
NO.2430  
本期12版

## 大事

Da shi

●发展资本市场不会因股市波动而改变 赴美之前,习近平主席22日接受了美国《华尔街日报》书面采访,就中美关系、完善全球治理体系、中国经济形势、反腐败等回答了提问。其中他指出,前段时间中国股市出现了异常波动,在综合采取多种稳定措施后,市场已经进入自我修复和自我调节阶段。发展资本市场是中国的改革方向,不会因为这次股市波动而改变。

●血不能白流,代价不能白付 22日,李克强总理主持会议,听取国务院天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查组工作进展情况汇报。他强调,下一步的调查要弄清每一个细节,决不留下任何“模糊地带”。对事故责任人,不管涉及到谁,都要依法依规严肃查处。血不能白流,代价不能白付。

●第三部中国妇女发展白皮书发布 国新办22日发表《中国性别平等与妇女发展》白皮书,这是中国政府在妇女发展方面发表的第三部白皮书。白皮书指出,中国妇女平均预期寿命延长,2010年达到77.4岁,比2000年提高4.1岁。



●企业吊销营业执照前有权要求举行听证 根据国家工商总局22日公布的新修订的《工商行政管理机关执法监督规定》,从12月1日开始,企业如果得到工商行政管理机关通知将被吊销营业执照前,有权利要求举行听证。

●上半年电商交易规模 7.63 万亿 中国电子商务研究中心日前发布的《2015年(上)中国电子商务市场数据监测报告》显示,今年上半年中国电子商务交易额达7.63万亿元,同比增长30.4%。

●委哥两国宣布关系正常化 当地时间21日,委内瑞拉总统马杜罗和哥伦比亚总统桑托斯在厄瓜多尔首都基多宣布,两国决定摒弃前嫌,逐步修复因边境危机受损的双边关系。

●4名人质在菲南部景区遭绑架 菲律宾军方和警方22日均证实,一伙武装分子21日晚间在菲北达沃省萨马岛旅游景区绑架4名人质——3名西方人和1名菲女性。目前尚未有组织声称制造这起事件或索要赎金。(均据新华社)

理性 辛辣 敢于直言  
每期新闻精选  
敬请关注经济导报官方微博

### A2·热点

#### 初愈A股 临市场信心考题

杠杆资金的监管、股指期货的隐患以及证券系统的反腐风暴,都在表明中国资本市场在制度建设上还存在不少的缺陷

### B1·公司

#### 山东金泽霖 多战略疾行

如今,金泽霖正“坐四望三”——将在满足两年存续期的认证资格之后,抢滩新三板

### D1·产经

#### 鲁花“打酱油” 寻多元突破

任何一个批次的产品出厂之前,都要经过品管和评审环节,评审小组将重新检测产品品质与报表是否相符

## 成习近平访美首站 寄厚望于中国市场 西雅图的新期待

◆导报记者 孙罗南

习近平主席昨(22)日开启美国之行。美国华盛顿州最大城市、对华贸易重镇西雅图,作为习近平访美的首站,备受关注。

在西雅图,习近平将出席欢迎晚宴,并就中美关系发表重要演讲。他还将会见地方政要,出席中美省州长论

坛、中美企业家座谈会,出席侨界举行的欢迎招待会,并参观访问当地企业和学校。

美国华盛顿州州长办公室在回复给经济导报记者的电子邮件中确认,当地时间周二下午,包括山东省省长郭树清在内的6位中国地方官员,将与美国5位州长在西雅图举行的论坛上,共同探讨清洁能源技术和经济发

展合作。

### 共同利益

上述邮件中表示,美国5个州的州长和中国6个省(市)的省委书记、省(市)长于当地时间周二举行第三届中美省州长论坛,他们在周二稍晚将与习近平会面。

邮件强调,第三届中美省州长论坛将在共同利益和互惠互利的基础上展开探讨,所涉及领域包括建筑和工业能效的提高、清洁和可再生能源技术的商业化及拓展、电网的智能化及现代化、清洁能源等。此次对话将促进中美两国国家及地方之间的持续合作,以加快清洁能源经济的发展等。

导报记者获悉,参加此次论坛的

美国5位州长包括加利福尼亚州州长 Jerry Brown、密歇根州州长 Rick Snyder、爱荷华州州长 Terry Branstad、俄勒冈州州长 Kate Brown、华盛顿州州长 Jay Inslee,中国方面的地方官员则包括四川省委书记王东明、北京市市长王安顺、重庆市市长黄奇帆、浙江省省长李强、山东省省长郭树清、陕西省省长娄勤俭。 >> 下转 A2 版



## 重创

当地时间21日,大众汽车美国公司总裁兼首席执行官霍恩在美国纽约布鲁克林的发布会上推介新款大众帕萨特轿车(左图)。德国大众汽车公司“排放门”丑闻持续发酵,可能面临美国环保署总额高达180亿美元的罚款。大众汽车股价当日一度暴跌超过20%,创单日最大跌幅,市值损失大约150亿欧元(约合169亿美元)。

该公司22日发表声明说,其涉嫌违规排放事件所涉及的柴油汽车数量可能达到1100万辆,公司已拨款65亿欧元应对此次事件。(新华社/美联)

## 110家公司斥资24亿 71家抛大手笔预案

# 股份回购“一石二鸟”

◆导报首席记者 韩祖亦 济南报道

3个月以来股指的大幅调整,让前期疯狂逃顶的产业资本看到了机会。无论是出于政策执行的需要,还是应对“野蛮人”举牌的回击,在这轮股灾中,逾700家上市公司被增持,以及逾40家发布股份回购方案,还是让市场深切体会到了上市公司股东及高管对稳定股价的决心和对后市的信心。

“大股东及高管更为清楚公司的状态,其判断具有很高的可信度。一般而言,在市场低迷时增持涌现,意味着底部的出现。同样,在股价大跌之时公告回购自家公司股份,除释放信心外,也体现出公司现金流良好。”在山东一大型投资公司高级投资经理徐皓看来,产业资本的跑步进场给市场普通投资者和多头带来了做多的底气。

## 真心实意

虽然在股灾爆发之初,上市公司大股东及高管频频出手增持,被认为主要缘于政策鼓励,但在经历8月下旬的又一轮大跌后,增持似乎已成为他们真心实意的抄底之举。

数据显示,6月15日至9月20日,沪深两市共有714家上市公司增持自家股份,累计增持次数达到1753次,涉及资金约1430.23亿元,累计增持股份达95.82亿股。其中,上市公司增持本公司股份数超过10亿股的有2家,在1亿至10亿股之间的有12家,不过也有2家仅为百位数。

8月下旬的大幅下挫,更是进一步点燃了上市公司大股东及高管的增持热情。据统计,9月以来,截至21日,两市共有472家公司获大股东或高管的增持。这其中,26家公司获增持超过1000万股,浦发银行(600000)、长江证券(000783)和新华百货(600785)获增持超过5000万股,分别为9.31亿股、2.85亿股和6498.49万股。

山东板块也不例外,除早前发布的不减持稳股价倡议外,山东章鼓(002598)、山东黄金(600547)、中润资源(000506)、鲁信创投(600783)、城市传媒(600229)等20只鲁股在9月直截了当地以真金白银增持自家股票。

其中,截至22日收盘股价在这轮非理性杀跌中跌去60%的赛轮金宇(601058),其副董事长、总裁延

万华在8月26日之后多次增持公司股份,共计170万股,占公司总股本的0.16%,用实际行动表达了对“公司未来持续发展的信心”。

此外,刚刚借壳“青岛碱业”成功上市的城市传媒控股股东青岛出版集团有限公司,也借股价低位运行之机,通过全资子公司青岛出版投资有限公司增持公司股份,进一步夯实了控股权。15日,青岛出版投资通过上交所交易系统增持公司股份50万股,占公司总股本的0.07%。“重要股东真金白银增持自家股票以及员工持股的推进,凸显对企业发展前景及资本市场信心外,也可能是经过3个月的大幅下挫,一些上市公司股东认为公司股价被低估。”齐鲁证券分析师刘保民认为,这必然在一定程度上提振市场信心。

“增持公告的频频,大股东及高管巨资增持,表现出产业资本对公司价值的强烈认可,具有很强的信号效应。”徐皓也认为。

不过,他也坦言,在当前A股市场投资者信心不足的情况下,大股东和公司高管的增持行为带来的激励效果大打折扣。“如今,增持并不意味着该公司股价会即刻大涨。长期来

看,公司基本面更具参考价值。”

## 撒手锏

除增持外,回购股份也是上市公司在这轮股灾中抛出的股价维稳“撒手锏”。

据经济导报记者不完全统计,今年以来两市有逾110家公司宣布完成回购,回购总金额超过24亿元,另有71家公司提出了回购的董事会预案。

自6月下旬以来,两市有超过40家公司发布股份回购方案,其中,威孚高科(000581)、濮耐股份(002225)、金圆股份(000546)、海天味业(603288)、科士达(002518)等14家公司已火速完成了股份回购计划。鲁泰A(000726)、杰瑞股份(002353)、青岛海尔(600690)等鲁股也先后推出了大手笔的股份回购计划。海通证券(600837)216亿元的回购规模,从涉及金额来看,为目前提出回购方案上市公司中的最高者。

整体来看,回购或拟回购价格较之公告前最新股票价格,均存在一定程度的溢价,相关公司股价将获得一定支撑。 >> 下转 B1 版

## 创业潮起

# 创客组织成投融资新桥梁

◆导报记者 孙秀红 济南报道

马月平和李帅没想到,这次专场路演会如此火爆。路演从下午两点一直持续到六点,虽然主持人一再提醒可以会后单独交流,但怕错过机会的“创客”还是不停地请求再给予一两分钟时间来介绍投资项目。“我们的目的很明确,就是通过出让部分股权来进行融资。为此我们提前就准备好了一大摞材料,希望能通过路演融到资金。”济南市富雅家居总经理张斌说。

在近日举行的首场路演中,来自全省的40家企业的负责人挤满了会议室,他们期望通过展示商业计划书和融资需求,获得广州海汇投资管理有限公司山东区投资总监马月平和深圳市创新投资集团山东区投资总监李帅师的青睐。

“凝聚创客能力强、服务创客水平高、具有良好运行机制的创新创业服务平台,正成为服务企业投融资、助力企业发展的新纽带。”22日接受经济导报记者采访时,山东省科协学会部副调研员王一波表示,国内各地创客空间、创客机构、创客公司正如雨后春笋般成立,成为推动创新、创业、创富的新引擎。为调动创客组织的积极性和主动性,山东省科协近日还评选出了15家“山东省创客之家”。

## “喊渴”

路演活动,7家参会企业意向融资3亿元。临沂亿洁环保技术有限公司总经理严民,第一个展示了企业融资项目。该公司的U形槽光电感应蹲

便器已获国家实用新型专利技术证书。在同行业中此款马桶的造价低,且耐用性、稳定性都非常好。目前产品正在试用阶段,尚未推上市场,迫切需要投产、推广的相关融资。“青岛利康源生产的高端医用纱布,用的是本省和新疆采购的特级棉花,生产出的是对人体无伤害的高端纯棉纱,大家可以现场感受一下我们的产品。”匆忙从青岛赶来的青岛利康源医疗器械有限公司副总经理罗莹说道。据她介绍,其产品已覆盖省内一流医院,并和济南周边55家医院有合作关系。利康源的医用纱布具有较高的科技含量、公司运作成熟,项目获得了两位投资人的一致认可。“此项目很有前景,我很看好。我比较关注企业的行业地位和规范性,可以再进行深入的交流。”李帅

师坦言。

山东元脉电子技术股份有限公司的教育装备项目,也吸引了两位投资人的眼球。公司研发的一款新型的学生学习桌正在开拓国内外市场,现在产品获得欧美等地经销商的青睐,销路不错,但工厂的生产能力跟不上。公司董事长武伟伟想融资2000万,筹建二期工厂、搭建公司电子商务平台。

“公司的生产规模不错,产品也有竞争力,我们可以私下详谈。建议公司注重线上的推广,同时在课桌的产品设计上,融入更多高科技、智能元素。”两位投资人点评道。在自由提问环节,莱芜亿家益水产有限公司、济南德邦建材有限公司等的负责人则抢抓机会,一边展示企业一边寻求投资人的“药方”…… >> 下转 A2 版

最新获悉  
Zui xin huo xi

## 山东住房公积金 覆盖率不到七成

个贷率低于全国均值5个百分点

导报讯(记者 王伟)从正在召开的山东省第十二届人大常委会第十六次会议上获悉,山东进一步健全住房公积金管理机制,放宽住房公积金使用条件。

截至7月底,全省住房公积金缴存总额4543亿元,累计提取2148亿元,发放个人贷款2554亿元,支持职工住房消费。累计提取廉租住房保障补充资金108亿元,发放保障性试点贷款22.6亿元,有力支持了保障性安居工程建设。

同时,全省住房公积金覆盖率仅为69%,个贷率低于全国平均水平5个百分点,非公企业特别是私营企业不为职工缴存公积金现象普遍存在。

山东省住建厅巡视员万国在会上介绍,目前房地产市场仍然供大于求,全省可售商品房库存量大,平均去化周期21.5个月,其中商业地产、写字楼去化压力大。开发企业资金链紧张,蕴含着在建项目停工或烂尾、拖欠工程款和农民工工资等风险。

对此万国国提出,将排查摸底在建、在售商品房项目,对长期积压、现金流不足、资金链绷紧的项目事先制定预案,防范处置风险。贯彻落实《关于完善住房公积金管理体制缴存扩面住房消费的指导意见》,确保各项政策落地生效,力争年内公积金缴存突破700亿元。

据了解,日前山东省政府印发了《关于完善住房公积金管理体制扩大住房消费的指导意见》,提出住房公积金贷款率低于85%的城市,要提高个人住房贷款最高额度,积极开展“商转公”业务。目前全省只有青岛的住房公积金贷款率在85%以上。

## 亚行调低发展中经济体增长预测 由6.3%降至5.8%

据新华社电 亚洲开发银行22日发布报告,将其对亚洲发展中经济体2015年的经济增长率预测从先前的6.3%调低至5.8%,明年的经济增长预测也从6.3%下调至6.0%。

在当天发布的《2015年亚洲发展前景展望》中,亚行认为,发达经济体复苏缓慢,中国和印度的增长也有所放缓,因此相应下调亚洲发展中经济体的整体增长预测。

报告还指出,尽管欧元区经济出现改善迹象,美国经济也保持增长,但消费和投资仍然疲软,2015年发达经济体的增长将可能回落至1.9%,低于先前预测的2.2%。

亚行首席经济学家魏尚进说,尽管经济增长放缓,亚洲发展中经济体仍然有望继续成为对全球经济增长贡献最大的地区。不过,这一地区也面临一定的挑战,如货币风险和资本外流压力等。

亚行建议,为更好应对国际利率波动和其他金融冲击,应实行审慎的宏观监管。一些国家可能需要采取适当措施管理资本流动,如减少对外币贷款的依赖。(杨天沐)

山东财经网  
www.sdenews.com  
0531-85196503  
官方微博: http://weibo.com/jidbfbsd  
责任编辑:曲波 视觉总监:小犇